
„PAŞTELE STRĂMOŞILOR" ÎN SUD-VESTUL 
SPAŢIULUI TRADIŢIONAL ROMÂNESC 

Otilia Hedeşan 

Faptul că "Paştele este cea mai importantă dintre sărbătorile creştine" 1 l este un 
adevăr unanim recunoscut. Cuprinzând, în mod tradiţional , "o perioadă de opt zile care 
comemorează patimile lui Iisus din Nazareth, intrarea sa glorioasă în Ierusalim, 
euharistia de joi, cina lui Iisus cu învăţăceii săi, moartea sa vineri după amiază şi 
Învierea confirmată de vederea mormântului gol, în următoarea duminică după-amiază"2l, 
sărbătoarea se dezvoltă în mod consecvent pe seama arhetipului moarte-reînviere . În 
consecinţă ea funcţionează ca "an nou"3l şi, implicit, ca perioadă cosmogonică . Acea~tă 
semnificaţie , ca şi caracterul său periodic "permit - după cum observă Mircea Eliade 
--reîntoarcerea morţilor la viaţă şi întreţin speranţa credincioşilor în învierea trupului"4l. 

Comentând structura de adâncime a acestor ample ritualuri, eminentul istoric al 
religiilor mai nota: "Să observăm încă de pe acum că, aproape universal răspândite, 

credinţele după care morţii revin în familiile lor (şi revin, adesea, ca nişte "morţi-vii") 
în preajma Anului Nou /„ ./ -denotă speranţa că abolirea timpului este posibilă în acel 
moment mitic în care lumea este aneantizată şi recreată. Atunci morţii vor putea reveni, 
căci toate barierele între vii şi morţi sunt sfărâmate (haosul primordial este reactualizat) 
şi vor reveni pentru că în acest moment paradoxal timpul va fi suspendat şi, deci, ei 
vor putea fi , din nou , contemporanii celor vii."5) 

Bazându-mă pe aceste consideraţii de ordin teoretic dar şi pe o amplă serie de 
cercetări personale în teren, efectuate în spaţiul românesc sud-vestic (în Banat: Mehadica, 
Macovişte, Ciclova-Română şi în Timoc: Geanova şi Osnicea - Serbia; Gomotarţi şi 

Pocraina - Bulgaria) voi observa cum se configureză aici, în mod efectiv, componenta 
de cult al strămoşi/or din ciclul pascal. Urmărind cele două săptămâni care încadrează 
Paştele, considerate, în spiritul menţionat mai sus, "reducţia simbolică a anului mare, 
de 12 luni, prefaţată de duminica Floriilor şi postfaţată de Duminica Tomei" ,6> constat 
că practicile dedicate morţilor se află în momentele-cheie ale perioadei: la început
Floriile; la mijloc-Paştele /sau a doua zi de Paşte/; la sfârşit-Paştele Mici, numite chiar 
Paştele Morţilor . În mod suplimentar, ziua de Joimari este prin excelenţă una a 
strămoşilor. 

Deşi în aproape toate comunităţile pot fi identificate rituri mai coerente sau doar 
reziduale în fiecare din aceste momente, totuşi realitatea de teren impune un model 
potrivit căruia una sau alta dintre practici funcţionează ca sărbătoare dedicată prioritar 
morţilor, câtă vreme în celelalte momente festive componenta de cult al strămoşilor 

este, în ierarhia semnificaţiilor,7> doar una marginală. În acest sens, în cele şapte 
localităţi pe care le am în vedere, situaţia este următoarea: Joimari funcţionează ca 
moment c.entral al pţrioadei , în primele şase puncte investigate, iar Paştele are această 
valoare doar la punctul al şaptelea, la Pocraina. Într-o situaţie aparte se află cele trei 
localităţi din Banat, unde se serbează intens atât Joimari cât şi Paştele Mici, fiecare 
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dintre ele corespunzând, însă , unui alt palier ai sacrului , căci , după cum observă una 
dintre interlocutoare: "Asta, Duminica Tomii , ar fi un fel de sărbătoare religioasă , da' 
de Joimari îi obicei" .8> 

Dealtfel , cele două momente festive sunt, pe planul lor de adâncime, identice: se 
petrec în aceleaşi spaţii (acasă şi la cimitir) şi constau în ofrande de hrană, apă şi 

lumină. Distincţia este mai degrabă calitativă şi se manifestă pe planul de suprafaţă al 
obiceiurilor. Astfel , aflată în finalul Postului-Mare, pomana de Joimari asigură morţilor 
alimente esenţiale, fundamental siinbolice (pâine, apă, lapte) . În mod complementar, la 
Paştele-Mici , la o săptămână după slobozirea consumului "de dulce" , ofranda se 
constituie într-un adevărat "banchet funerar" , cu ouă roşii , cozonaci, prăjituri şi vin . 

Joi mari 
În calendarul popular românesc Joimari este, deopotrivă, ziua când "morţii vin, 

în fiecare an , la vechile lor locuinţe, unde · aşteaptă până la Moşi sau Sărbătoarea 

Moşilor, ' adică până-n sâmbăta înainte de Rusalii , sau Duminica-Mare, când se fac 
împărţeli de plecarea sufletelor"9> dar şi "o dată importantă pentru industria casnică" , 10> 
"termenul cel de pe urmă când au femeile , şi cu deosebire fetele să-şi toarcă lâneţele 

şi mai ales cânepa" .11> Altfel spus, momentul funcţionează redundant ca limită temporală , 
fiind termenul ab quo al revenirii sufletelor morţilor în lumea albă şi punctul ad quem 
pentru ciclul industriei textile casnice . 

În contextul discuţiei de faţă mă interesează doar prima semnificaţie, aceea de 
zi a morţilor. Pregnanţa sa pentru localităţile investigate este una indubitabilă , fapt 
exprimat protocolar în mai multe cazuri. "Cât îi anu ' de mare nu se face niciodată aşa 
pomenire, numai la Joimari . Îi cea mai importantă sărbătoare pentru morţi". 12> "E-te , 
aşa am pomenit, mamă, şi aşa facem! Astăzi morţii adastă cu mare bucurie, că zice că 
nu-i apă pe lumea asta ca apa Joimariului" .13> 

Observarea atentă a obiceiului conduce la constatarea unei variabilităţi structurale 
clare, care se manifestă , fără o zonare foarte fermă şi în pofida unităţii sale. semantice 
excepţionale . 

Primul tip structural - întâlnit la Mehadica şi Ciclova-Română 14> - are două 
secvenţe principale. Mai întîi , în plină noapte, (la un moment variabil în funcţie de 
convenţiile familiale, între miezul nopţii şi crăpatul de ziuă) femeia din casă aprinde în 
curte mici focuri din boji sau din nuieluşe de alun, numite focurele , joimărele sau 
luminişte. în vreme ce acestea ard şi luminează, ea le . înconjoară într-o manieră 
specială: ţine în mâna dreaptă o oală plină cu tăciuni din vatra /astăzi din focul 
domestic/ casei, peste care este pusă tărnîie şi pe care o roteşte dinspre dreapta spre 
stânga; în acelaşi timp ea . "meneşte" focurile, în alţi termeni, le dedică morţilor 

familiei . După ce acest ritual se repetă de trei ori , femeia dă de pomană colaci - sau , 
în variantă actualizată , cornuri - copiilor din casă. A doua secvenţă, imediat succesivă 
primeia, are loc în cimitir, la mormintele familiei. Acelaşi actant, femeia din casă, 

aprinde şi aici un foc - unul singur - indiferent de numărul mormintelor. Deşi astăzi 
subiecţii mi-au împărtăşit o serie de maniere ingenioase şi eficiente de aprindere a 
acestuia se folosesc fie chibrituri, fie cenuşă muiată în petrol adusă în cutii de 
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conserve , fie mici bucăţele de cauciuc 15l ,- tradiţia valorizează poz1t1v focul care se 
aprinde cu jăratic adus de acasă. Şi aici, femeia înconjoară mormintele alor săi şi 

meneşte focurile, apoi dă de pomană peste mormânt colaci şi lµmânări. 

Al doilea tip structural - atestat la Macovişte şi Osnicea 16> - este de asemenea 
bipartit. Primul moment se desfăşoară şi aici în curtea casei, constând în aprinderea 
micilor focuri din nuieluşe de alun şi boji , urmată de pomana de pâine. Secvenţa 

secundă nu mai are, însă , loc la cimitir, ci pe malul râului, unde femeia aprinde un foc 
pe care îl înconjoară tămâindu-l şi menindu-l strămoşilor , dă de pomană un colac făcut 
special pentru această ocazie, iar apoi sloboade apă pentru toţi morţii neamului . 

În sfârşit , tipul al treilea - cercetat la Geanova şi Gomotarţi 17> - se prezintă ca 
un tip sintetic. Tot bisecvenţial, el se apropie de primul tip prin identitatea spaţiilor 

unde au loc practicile, acasă, apoi la cimitir. Pe de altă parte, pomana constă, ca în al 
doilea caz, din focul luminos, pâine şi de asemenea din apă . Chiar dacă nu merg la 
râu, femeile scot din fântână apă proaspătă - fără să existe prescripţii speciale în acest 
sens - pe care apoi o varsă la rădăcina unui pom din curte, respectiv în jurul 
mormintelor familiei 18>. La Geanova, apa este pusă în mici vase care se aşează în jurul 
focurilor din curte, gestul având o semnificaţie foarte clară: "Facem focul, maică, şi 

punem apă pe lângă foc, în trochiţă şi dăm de pomană./ .. ./ La Joimari nu se dă 

trochiţăli ali pe apă la vale. Că de ce? Aşa-i la noi vorba din bătrâni, am auzit, că cu 
apa aia să spală morţii pe picioare" 19l. 

Întrebându-i mereu pe localnicii din satele investigate de ce fac toate aceste 
lucruri la Joimari am obţinut trei categorii de răspunsuri . Mai întâi - şi acesta este 
răspunsul cel mai frecvent - oamenii şi-au argumentat comportamentul prin tradiţie: 

"E-te-aşa am pomenit de la ăi bătrâni şi dăm la morţi de pomană"20l ; "Dt:; ce? Asta nici 
io nu ştiu de ce , da' aşa am pomenit, am făcut aşa . . .Iaca, am şi io, acuşi , optzeci de 
ani .. . Tot aşa , la Joimari s-o făcut lucrul ăsta, că tot or avut morţi"21 > . În al doilea rând, 
subiecţii explică obiceiul numindu-i eficacitatea: "Morţii adastă cu mare bucurie" .22>; 
"Tot am crezut în lucruri de astea, mult eu am crezut, c-am crezut că pot să-i ajut cu 
ceva. Scurt."23> În sfârşit - chiar dacă lucrul acesta se întâmplă mult mai rar - oamenii 
încearcă să lege acest moment din cultul morţilor neamului de amplul ritual creştin al 
Paştelor. "Şi ăsta obicei, v-am spus, ăsta obicei să ţâne din . . . Pântru că noi spunem că 
la ora doisprezece, atunci să cutremură şi morţii în mormânt, când l-or prins pră 

Cristos./ . . ./Şi-atunci când l-or prins pe Cristos, spune că şi morţii din mormânt s-or 
cutremurat. Şi noi, ortodoxii păstrăm ăsta obicei şi noaptea la doisprezece facem lumină 
la mormânt. La doisprezece ajungem la mormânt."24> 

Semnificaţiile decriptate de in-sider-i se suprapun peste o foarte densă semantică 
a obiceiului însuşi. Valoarea sa de ritual închinat strămoşilor neamului este exprimată 
redundant şi plurisemiotic: mai întâi, spaţiul practicii este unul al neamului prin 
excelenţă (Notez, în paranteză , că în toate trei situaţiile modelate mai sus, prima 
secvenţă are loc acasă, doar spaţiul momentului al doilea fiind unul opţional.); apoi , 
focurile trebuie să fie iscate pe seama contactului magic cu "sămânţa" de foc provenit 
din vatra casei, loc simbolic al spiritelor protectoare ale familiei; în sfârşit, focurile 
aprinse, pâinea/colacul sau apa oferite sunt întotdeauna anumite pentru morţi. În 
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general, această specificare verbală, îmbracă forme extrem de extinse din punct de 
vedere discursiv, de natură să evidenţieze un ataşament fantastic faţă de înaintaşi. Iată 

un asemenea exemplu: "- Doamne, primeşte/Doamne , binecuvintează/ Luminile astea 
I Şi cu colacii ăştia/ Să-i fie de pomană/ Lu' Măria mea/ Şi lu' copilu meu!/ Lu' 
Iancu şi lu' Filaret/ Şi lu' mumă-mea Lenaj Lu' doda şi lu ' tata/ Lu' maica şi lu' 
Ghiţă! Şi lu' taica Trifoiţăj Dumnezău Sfântul/ Să le binecuvinteze/ La sufletele lor/ 
Şi toată pomana ce se face./ Să-i fie lu' soru-mea, lu' Florica/ Lu' taica, lu' moşu 
Costa/ Lu' taica Iancu/ Cu muierea şi cu copiii lor/ Să le fie de pomană la toţi./ Lu' 
soacră-mea/ Cu lu' socru-meu/ Cu lu' maica Măria/ Lu' moaşa Măgdălina/ Cu lu' 
copilu ei./ Doamne, primeşte-le/ Doamne, binecuvinteză-le, I Lu' taica Şoimu/ Lu ' 
maica Comoanej Lu' ninea Pavălj Lu' Pătru/ Şi lu ' uica Pătru./ Dumnezău Sfântul/ 
Să-i împlinească pe toţi/Să-i pominească/ Cu toată pomana/ Şi cu toată lumina/ Care 
s-a făcut I Doamne, primeşte-le/ Doamne, veseleşte-i pe toţi . " 15 l 

Construind, în plan tematic, un iitual dedicat înaintaşilor, toate gesturile, obiectele, 
materiile şi cuvintele descrise mai sus susţin o practică esenţialmente benefică . Focul 
dătător de lumină (iar nu de fum), apa limpede, pâinea şi cuvintele solemne funcţionează 
în mod paralel drept surse ale unei lumi funciarmente armonioase. 

Sublinierea acestei valorizări consecvent luminoase şi benefice a obiceiului este 
absolut esenţială . Ea rămâne dominanta momentului chiar şi în condiţii extrem de 
neliniştitoare pentru comunitate . Iată un posibil caz: "Atuncea în Joimari, până-n Paşti , 

Joia, înainte de Paşti, când se mere la mormânt, atunci acolo vine un călăreţ cu un cal , 
da'armig , nejugănit. Vine călări şi mere, după ce s-o-ntunecat, peste mormântu ' lu ' ăia 

care presupun ei că ar fi mormântaţi de-acuma şi ar fi strigoi. Atunci mere peste 
mormântu' lor. Repede calul să sară peste morminte. Atunci calu' sare peste două şi, 

când o ajuns la ăla care-i strigoi, peste ăla nu mai sare, ţâpă picioarele şi stă pe loc./ 
.. ./Şi atunci îi presupus că acolo îi strigoi. Atunci îl dezgroapă, îl scot afară şi-l ard 
cu spini. Fac foc de spini , pun spini pe foc şi"l pun acolo şi-l ard" .26l Altfel spus, la 
cumpăna anului, când, în plină noapte, neamul îi cinsteşte pe ai săi , aprinzându-le 
focuri în cimitire, cei al căror mort pare a nu avea linişte fac cele de cuviinţă pentru 
aşezarea sa şi restabilirea armoniei lumii. Caracterul special, prioritar agresiv şi doar 
subiacent benefic, al focului în care este ars strigoiul, reiese din două detalii: întâi, dacă 
focurile obişnuite din noaptea de Joimari sunt aprinse de femei, acesta, excepţional şi 

înfricoşător, este făcut de bărbaţi; apoi, dacă joimărelele/ luminiştele regizează un spaţiu 
mediant între partea de aici a neamului şi cea de dincolo, întrucât se crede că în vreme 
ce viii le aprind şi le întreţin, morţii "adastă", pe lângă ele, cu mare bucurie, acest foc 
afectează trupul mortului însuşi şi produce, cu o eficienţă maximă şi definitivă , 

dispariţia sa materială din lumea noastră.27l 
În această deschidere , potrivit căreia polivalenţa simbolicii frizează antagonismul, 

Joimari se defineşte drept o sărbătoare în care mitul, resuscitat prin ritual, controlează 
contingentul: contactul dintre sufletele strămoşilor şi cele ale membrilor vii ai neamului 
este permis în contextul definit, însă este permis doar pe coordonatele ideii şi credinţei, 

dincolo de orice imixtiune a materialului fundamental impur. 
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Componenta de cult al strămoşilor proprie Paştelui este de foarte multă vreme 
atestată pentru spaţiul românesc sud-vestic. "În unele părţi din Banat - scria acum 
aproape un secol Simion Florea Marian - este datină, a se da, în ziua de Paşti, ca Moşi 
de sufletul celor repauzaţi: colaci (sâmbecioare) cu miel , cu ouă roşii , precum şi alte 
bucate ce se află aninci în casă. Pe alocurea, însă, se dă caş cu olcuţe pline cu apă. 
Moşii aceştia sau se trimit prin vecini, sau cei cărora li se dau umblă singuri pe la 
case, de-i primesc".28) "În alte părţi , tot din Banat, precum, bunăoară , ÎJI comuna Secaş, 
de lângă Oraviţa, este datină ca în ziua de Paşti să se l:iucă şi să se împărţească ca 
Moşi, pe la vecini, rudenii şi oameni săraci câte două ori patru ouă roşii şi câte un 
colac."29) 

Ofranda pascală pentru morţi devine , însă, elementul central al palierului popular 
al sărbătorii destul de arareori . În spaţiul românităţii sud-vestice acest lucru se petrece 
atunci când în prima zi de Paşte eventual în a doua "se dau hore de pomană". Iată 

cum descrie acest ritual unul dintre interlocutorii mei: "Astăzi dupe masă iasă toată 

lumea la ploştad şi cântă, iese muzica de cântă. Cântă muzica şi s-adună douăzăci

trizăci-patruză.ci de inşi care au morţi şi dau câte-o 'oră. Plăteşte o 'oră şi dau o 'oră . 

Şi ăştia, care sînt cu morţii de au , toţi, adunaţi acolo, cu toate elea, cu cârpe, cu 
peşchire, cu potnice-potnice înţălegi dumneavoastră ce e - împărţăşte la douăzăci

treizăci dă inşi, la toată 'ora-mpărţăşte şi dau limonată - cico îi zâceţi voi , limonată -
dau la toţi câte-o limonată . Cu canta' cu vin ocoleşte de-a rându' şi dau toţi .. . La tot 
mortu' să face treaba asta, acuş'ca, care să duc acolo, dă au morţi aproape şi tineri./ 
-Morţii din anul acesta? I -Morţii din sat, de-aici ... Şi au potreturi mari şi umblă unu , 
care este, cu potretu în mână, în ' oră şi ailalţi, fomeile şi oamenii care sînt cu ce au 
de dat de mâncare , da' fomeile alelalte, ale pune cârpe, dacă e fomeie, dacă este om 
îi pune podnic, îi pune altele treburi şi dau , acolo, până fârşeşte 'ora".30l 

Observarea nemijlocită, la Pocraina, a obiceiului,31 ) mi-a permis să constat 
coerenţa sa arhaică absolut tulburătoare. În primul rând, horele de pomană nu sunt 
simple dansuri comunitare. Caracterul lor ritual , asigurat nemijlocit de timpul sacru în 
care au loc - după-amiaza zilei de Paşte -, este întărit, în mod suplimentar, prin 
restricţii de participare. De aceea, într-un joc de pomană nu se prinde oricine, ci doar 
cei dintr-un neam cu mortul , de preferinţă - deşi acest amănunt este din ce în ce mai 
des încălcat - cei care aparţin aceleiaşi generaţii din neam. Dansând , rudele configurează 
un cerc, spaţiu sacralizat în centrul căruia cineva, cam de aceeaşi vârstă şi, în mod 
obligatoriu , de acelaşi sex cu decedatul ţine portretul acestuia. Astfel, un obiect extrem 
de nou, fotografia, funcţionează ca un revelator al unei viziuni despre lume cu rădăcini 
arhaice: identitatea de sânge, de sex şi de vârstă a celui mort şi a celui aflat în centrul 
horei, trebuie să fi fost , înaintea fotografiei, suficiente pentru a indica valoarea 
analogică a dansului. Acesta se dovedea, astfel , un act cu funcţii apotropaice, pe de o 
parte şi de integrare a răposatului în neamul celor mulţi, pe de alta. 

Fundamentală pentru hora pascală a mortului este şi pomana de haine şi/sau 

alimente . Oferită de cea mai bătrână femeie din neam (sau, în orice caz, de o femeie, 
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chiar de o fetiţă, dacă în familie nu mai trăieşte nici o femeie matură) , ea este 
destinată, în virtutea aceloraşi analogii , doar celor de un sex cu mortul. 

În sfârşit "a da de pomană un joc" este un gest greu de înţeles în ignorarea 
mitologiei autohtone esenţiale. Cântecele de petrecut bănăţene evocă intens o imagine a 
lumii de dincolo potrivit căreia strămoşii par a dăinui într-o horă continuă, spaţiul lor 
fiind numit "dealul cu jocul", locul "Unde-i jocul roată,/ Unde-i lumea toată".32> 

Jocul de pomană nu este, nici pe departe, un hapax pentru spaţiul românesc 
sud-vestic. Dimpotrivă, activ sau trecut în memoria pasivă , el poate fi atestat încă în 
majoritatea localităţilor din Banatul cărăşan. Aici, însă , momentul performării sale este 
unul mult mai lax: fie la rugă, fie la nuntă, fie într-o duminică obişnuită când se face 
horă , în general la încheierea perioadei de doliu. Consecvenţa cu care întreg Timocul , 
extrem de conservator, ca orice arie laterală şi izolată , a păstrat horele de pomană 
pentru toţi cei care au trecut în nefii.p.ţă între două Paşte în această sărbătoare cardinală 
a creştinătăţii, ce girează valoarea generală de limită a timpului pe care o are 
momentul, ca şi semnificaţia punctuală de sfârşit şi început de an pentru neamul mitic 
"al celor mulţi" . 

Formularea acestui nive! semantic al Paştelui este argumentată de un foarte 
interesant context festiv . Pe de o parte, ca sărbătoare a cărei dată se calculează anual 
în funcţie de fazele lunii, şi , deci, fără dată fixă, Paştele se află în imediata vecinătate 
(uneori chiar coincide) cu o sărbătoare calendaristică, Sângiorzul, or faptul că acesta 
marchează finalul unui ciclu mitic inaugurat la Sânandrei şi caracterizat prin manifestarea 
terifiap.tă şi agresivă a strigoilor - deci a morţilor malefici33> - este un loc comun. Pe 
de altă parte, însă, credinţa populară , ipostaziată chiar în bocet, invocă sufletul 
mortului: "Hai din Paşti până-n Rusale/ C-atuncea-i ziua mai mare!" , ceea ce, mutatis 
mutandis, corespunde inaugurării unui nou ciclu al revenirii morţilor, caracterizat însă 
(graţie caracteristicilor timpului real, în care timpul diurn este deja mai amplu decât cel 
nocturn şi încă în ascensiune) prin statutul benefic al acestora. 

Vreau să observ, în concluzie, că varietatea şi bogăţia semantică a practicilor 
dedicate morţilor în perioada pascală în ariile româneşti sud-vestice , ca şi contextul 
calendaristic îndătinat al sărbătorii , sunt de natură să indice existenţa unui moment 
festiv dintre semnificaţiile căruia încheierea anului morţilor şi anul nou al neamului de 
dincolo este doar una dintre valenţe. 
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LES PÂQUES DES ANCESTRES AU SUD-OUEST DE L'ESPACE 
TRADITIONNEL ROUMAIN -

Resumee 

Â partir d 'une serie de recherches personnelles de terrain, l 'auteur decrit Ies rites du culte 
des ancetres compris dans le cycle des fetes pascales, tels qu 'i/s. se manifestent aujourd 'hui au 
Sud-Ouest de l'espace traditionnellement habite par Ies Roumains (dans le Banat de Roumanie; 
et dans Ies regions du Timoc en Serbie et en Bulgarie). 

Bien que ces practiques marquent plusieurs moments des fetes pascales (le dimanche des 
Rameaux, le Jeudi saint, le dimanche des Pâques, le 1-er dimanche apres Pâque, St. Thomas) 
dans l 'espace etudie elles ont une coherence maximale le Jeudi Saint et respectivement le dimanche 
des Pâques. C 'est pourquoi ces deux sequences sont etudiees en detail. 
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Premierement, l 'auteur decrit Ies trois variantes structurelles du Jeudi Saint. En grandes 
lignes, cette fete a la conjiguration suivante: a l 'aube Ies femmes allument des petits feux, d 'abord 
chez elles, ensuite au cimetiere, en l 'honneur des morts de la familie. Elles distribuent des offrandes 
(du pain, des chandelles allumees et de l'eau) pour Ies âmes des morts, qui, selon la tradition, 
pourront desormais revenir annuellement dans le monde des vivants, en tant qu 'esprits benefiques. 

Deuxiement, l 'auteur commente la "ronde des offrandes ", une danse rituelle a laquelle 
participent uniquement Ies parents du defant. Au Timoc, zone extrenJement conservatrice en raison 
de son isolement et de sa situation geographique marginale, dans l 'apres-midi du dimanche des 
Pâques Ies villageois dansent exclusivement en l 'honneur de leurs morts et de tous ceux qui sont 
decedes dans l 'annee ecoulee depuis Ies Pâques precedentes. Ce fait est mis en relation avec la 
valeur inaugurale du Jeudi Saint. Par voie de consequence, l'auteur affirme que pour la zone 
etudiee Ies Pâques ont une double signification relativement au monde des morts: de clâture et de 
renouvellement de l 'annee. 
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